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 9 Вступ 

ВСТУП 

У сучасному світі бізнес-організації функціонують в 
умовах високої динаміки, невизначеності та постійних 
змін, зумовлених цифровізацією, глобалізаційними проце-
сами, розвитком проривних технологій і зростанням со-
ціально-екологічних запитів суспільства. Це вимагає від 
управлінців нової якості мислення, здатності до стратегіч-
ного бачення, інноваційності та прийняття ефективних 
рішень на основі комплексного аналізу. 

Підручник «Управління розвитком бізнес-організа-
цій» спрямований на формування сучасного управлінсь-
кого мислення, що ґрунтується на системному баченні роз-
витку організацій як відкритих енерго-інформаційних сис-
тем. У ньому поєднано фундаментальні теоретичні поло-
ження, міждисциплінарний підхід, аналітичні інструменти, 
а також приклади реальних бізнес-кейсів українських і сві-
тових компаній. 

У процесі опрацювання матеріалу студенти зможуть: 
• сформувати розуміння системної будови організа-

цій, принципів їх функціонування та взаємодії з внутріш-
нім і зовнішнім середовищем; 

• оволодіти сучасними управлінськими інструмен-
тами, стратегічними підходами, методами аналізу та транс-
формації бізнесу; 

• розвинути здатність діяти відповідально, врахову-
ючи принципи сталого розвитку, етичні та правові норми, 
соціальну відповідальність та ESG-стратегії; 

• удосконалити навички ефективної командної ро-
боти, комунікації, лідерства та розуміння психологічних 
аспектів управління; 

• навчитися оцінювати перспективи розвитку орга-
нізацій, приймати обґрунтовані рішення в умовах ризику 
та невизначеності. 



 
 10 Управління розвитком бізнес-організацій 

Структура підручника охоплює як теоретичні засади, 
так і прикладні аспекти, подані у вигляді кейсів, практич-
них завдань, тестів і матеріалів для самостійного опрацю-
вання. Такий формат забезпечує цілісне сприйняття нав-
чального матеріалу, розвиток аналітичних і практичних 
навичок, необхідних для ефективної управлінської діяль-
ності в умовах сучасної економіки. 

Підручник адресований здобувачам вищої освіти 
економічного спрямування, зокрема студентам спеціаль-
ності «Менеджмент», а також може бути корисним викла-
дачам, науковцям, молодим підприємцям, керівникам ор-
ганізацій та всім, хто прагне поглибити свої знання про 
закономірності функціонування і розвитку бізнес-організа-
цій у складному та динамічному соціально-економічному 
середовищі. Видання стане цінним інструментом для фор-
мування стратегічного мислення, розвитку управлінських 
компетентностей та розуміння сучасних викликів і трендів 
у бізнесі. 

 
 
 

 



 
 11 Розділ 1. Основи прогресивного розвитку економічних систем 

p%ƒдSл 1. 
ОСНОВИ ПРОГРЕСИВНОГО РОЗВИТКУ 

ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 
 

1.1 Енерго-інформаційна єдність процесів 
розвитку економічних систем 

 
Взаємозв’язок енергії та інформації. Еволюція при-

роди здійснюється в рамках синергетичних процесів взаємо-
дії двох сутнісних начал – матеріального (речовинно-енер-
гетичного) та інформаційного. Це обумовлює їхню діалек-
тичну єдність. 

Інформація народжується з енергії, точніше з різниці 
енергетичних потенціалів, яких набувають і своєю пам’яттю 
закріплюють різні природні сутності. У цьому контексті 
енергію можна розглядати як засіб виробництва інформації. 
У свою чергу, енергетичні потенціали формуються завдяки 
інформаційно організованій діяльності окремих частин сис-
теми та здійсненню нею керованого метаболізму. Підви-
щення енергетичного потенціалу системи може бути досяг-
нуто в результаті її інформаційного вдосконалення, що веде 
до підвищення ефективності діяльності системи. 

Таким чином, можна говорити про енергетично-інфор-
маційну єдність процесів розвитку системи та еволюцію 
природи в цілому. Адже: енергетичні потенціали обумов-
люють відтворення інформації, інформація ж підвищує 
енергетичні потенціали. 

Інформаційна «концентрація» енергії. Американські 
вчені Говард Одум та Елізабет Одум у своїй книзі «Енерге-
тичний базис людини й природи» (Odum et al., 1976) зро-
били значущий висновок про якісну відмінність видів енер-
гії. Вони чітко не визначили критерії оцінки якості енерге-
тичних потоків, але залишили логічний алгоритм конкрети-
зації цього критерію. 
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На думку вчених, різні види енергії відрізняються своєрідною 
«концентрацією». У свою чергу, якість енергії зумовлена кількістю 
первинної енергії, яку потрібно витратити для отримання даного 
виду енергії. Чим вище рівень «концентрації» енергії, тим більше 
потрібно первинної енергії (тобто енергії нижчої якості) для її отри-
мання. З іншого боку, подібна «концентрація» енергії супроводжу-
ється підвищенням питомих якісних характеристик енергії на проце-
сах її споживанні – що можна назвати поліпшенням якості енергії. 
Справді, чим «концентрованіша» енергія, тим менше її кількості по-
трібно для виконання еквівалентного обсягу роботи. Або більшу 
кількість функцій вона здатна забезпечити. Вченими складено своє-
рідну шкалу якості енергії (рис. 1.1 а). Розвиваючи їхню думку, мож-
на констатувати: 

 

 

а) 

 
б) 

Рисунок 1.1 – Динаміка енергетичних та інформаційних 
характеристик системи у процесі розвитку 

а) шкала якості енергії, що відображає витрати енергії нижчої 
якості для переходу її в енергію вищої якості; 

б) умовна схема підвищення інформативності суспільних систем 
під час прогресивного соціально-економічного розвитку 

 
• з 8000 калорій енергії сонця лише 8 калорій матеріалізу-

ються у деревах; проте ця, більш «концентрована» енергія, по-пер-
ше, має набагато більшу енергоємність (для порівняння достатньо 
провести експеримент: закип’ятити котелок з водою на вогнищі з 
дровами й спробувати отримати той самий результат, використову-

Рослини 
Геологічні 

процеси 
Електро-
станції 

Сонячні 
промені 

Дерева Кам’яне 
вугілля 

Елек-
трика 

8000 7992 

8 

4 4 3 

1 
Сонце 

Минуле Теперішнє Майбутнє 
Далеке 

майбутнє 
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ючи енергію сонця без будь-якого додаткового обладнання); по-
друге, концентрована в деревах енергія має додаткові споживчі 
властивості: не залежить від погоди, допускає тривале зберігання 
та транспортування, ін.; 

• з 8 калорій, сконцентрованих у дровах, 4 – переходить у 
вугілля, яке як енергоносій має (у порівнянні з дровами) ще більш 
високі споживчі властивості, головним чином завдяки своїй більш 
значній енергоємності, накопиченій у речовині, а також можливості 
конвертації в інші види енергоносіїв (наприклад, у синтетичний бен-
зин), це значно розширює спектр можливого використання енерго-
носія; а також допускає більш зручні та менш габаритні форми його 
транспортування та зберігання; 

• із 4 вугільних калорій четверта частина, тобто 1 одиниця 
калорій переходить за допомогою процесів генерування на елект-
ростанції в електричну енергію, що колосально розширює форми та 
способи використання, консервації, транспортування та конвертації 
енергії в роботу на виробництві та в побуті. Крім того, електроенер-
гія значно полегшує процеси накопичення, зберігання, переробки 
та відтворення інформації. 

Різні за своєю якістю види енергії, на думку вчених, відріз-
няються також й здатністю виконувати ту чи іншу роботу. Калорії 
сонячної енергії ще мають бути сконцентровані для того, щоб вони 
могли виконати роботу. Калорії ж викопного або ядерного палива – 
це енергія високої концентрації, яка будучи освоєною та інформа-
ційно скерованою людиною, здійснює незрівнянно більший обсяг 
роботи. Її можна використати для управління значною кількістю 
процесів. Вона є результатом роботи безлічі видів енергії – від най-
більш концентрованих до теплової енергії, що найбільш розсію-
ється. 

 

Підвищення інформативності систем. При уваж-
ному погляді на згадані процеси можна дійти висновку, що 
відбувається концентрація не тільки енергії, а й інформа-
ції. Підвищення інформаційної якості будь-якого матері-
ального чи інформаційного активу обумовлено підвищен-
ням якості готових продуктів, у виробництві яких цей ак-
тив бере участь, переробляючи вихідні потоки речовини та 
інформації. 

Вчені тут не використовують слово «ентропія» (й 
пов’язані з ним поняття), хоча впритул до цього підійшли. 
Що таке «підвищення здатності виконувати роботу», як не 
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зниження ентропійної ціни енергії, її рівня дисипативності? І 
що таке «зниження якості енергії шляхом розсіювання», як 
не підвищення ентропійних (дисипативних) характеристик 
енергії? Таким чином, підвищення якості енергії означає 
зниження рівня її ентропійності. Згадаймо також, що ентро-
пія пов’язана зворотною залежністю з інформацією. Отже, 
можна сказати, що підвищення якості (концентрації) енергії 
означає збільшення її інформативності (далі ми детально 
зупинимося на цьому понятті). 

Якщо перенести запропоновану американськими вче-
ними модель поетапного нарощування якості (концентрації) 
енергопотоків на еволюцію природи, отримаємо процес пос-
лідовного збільшення інформативності матеріально-інфор-
маційних потоків, що нескінченно триває в часі. 

Час як фактор, що формує інформацію. Прогресив-
ний соціально-економічний розвиток – одна з форм цього 
процесу. В його ході людина постійно підвищує рівень упо-
рядкованості (здатності здійснювати корисну роботу) мате-
ріальних активів, які використовуються при цьому. При про-
гресивному розвитку кожний наступний стан соціально-еко-
номічної системи (рівень розвитку продуктивних сил, досяг-
нутих знань, навички людей, зміст капіталу, ін.) є інформа-
ційно змістовнішим порівняно з попереднім. 

Таким чином, можна сказати, що час є так само інфор-
маційно формуючим фактором, як і стадії виробництва. 
Інакше кажучи, при прогресивному розвитку майбутнє є 
більш інформативним стосовно сьогодення, а сьогодення – 
стосовно минулого (рис. 1.1 б). Відповідно, при регресив-
ному, згасаючому розвитку можна констатувати проти-
лежне. Нагадаємо, що під інформативністю системи розумі-
ється ступінь упорядкованості системи, що виражається в її 
здатності пристосовуватися до виконання певних функцій. 
 
 




